

策划:石大东
 统筹:杨玉玺 程玉峰
 执行:陈君琰 陈君健 张新彬
 中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者
 《郑州晚报》赵柳影 文/图

集聚产业 追梦中原

河南产业集聚区巡礼

2013年5月22日 星期三 杨玉玺 程玉峰 陈君琰 陈君健 张新彬 赵柳影 文/图

内乡县是一个传统的农业县,4年之前还头顶“宛西洼地”的称号,如今的内乡怎么会有这么天翻地覆的变化?
 “政府很支持我们,有什么困难跟政府说一下,过几天就会解决了,或者帮我们一起想办法,所以我们在这里投资觉得很舒心。”河南明超石业有限公司负责人黄明海说。“我们来这里投资的4年多时间里,时时都能感受到政府的帮助和支持,所以我们的企业才会发展得越来越好。”美国栋说……在采访企业老板时,记者已经找到了答案,之所以内乡能够吸引企业飞落,就是政府一直树立的“服务”意识。

内乡县产业集聚区:采用“种葡萄”发展模式来实现产业扩张 内乡速度:从考察到生产只用5个月



老杨点评

服务也是生产力
 中国产业集聚区网首席顾问
 杨建国

4年磨砺,传统农业县内乡果断练剑,围绕工业短板做文章,巧借东风,弥补软肋,发挥优势,借助产业集聚效应,从“宛西洼地”中矗立起一座工业新城。

没有做不到,只有不敢想。内乡县产业集聚区正视差距,创新思维,变资源优势为经济优势,拿出“拼命三郎”的勇气和“壮士断臂”的决心,突破求变,不仅扭转了工业不振的颓势,更以“内乡现象”、“内乡速度”、“内乡名片”在河南的产业群建设大潮中脱颖而出,成为“夹缝”生存中弯道超车的典范。

站位高远,瞄准未来,在奋勇赶超中,内乡走一步看十步,但每一步都走得脚踏实地、掷地有声,因为存在差距,所以内乡在经济社会发展过程中更虚怀若谷、谦虚谨慎;由于工业基础相对薄弱,因此内乡在承接产业之时更深知机遇之宝贵。

产业集聚,链动发展,为了甩掉工业弱县的包袱,内乡以产业集聚区为平台,明确目标,立足优势,强力引资,将项目带动作为引领经济发展的助推器。从基础设施建设到吸引生产要素集聚,从主攻龙头企业到招引相关配套项目入驻,内乡县产业集聚区的倍增效应日趋强劲,俨然成了富民增收的金钥匙和打拼创业的主战场。

服务也是生产力。基于工业发展起点低、底子薄,内乡县在产业集聚区建设过程中,一方面把引进大项目、大企业作为拉动工业发展的强大引擎;另一方面,将品质服务作为招商引资的“不二法门”,“服务项目就是最大的政治”,拼服务,比真诚,不求服务惊天动地,只求服务春风化雨,以服务引资,以真诚留商。

往昔的“大洼地”,今日的“小巨人”,内乡的工业嬗变既让我们深刻地体会到了内乡人不怕难、不服输的精神,也让人对产业集聚效应的无穷魅力和巨大力量由衷折服。假以时日,内乡必将再闯出一个更辉煌的未来。

对企业提供“妈妈式”服务

“发展工业仅靠搭建好创业平台是远远不够的,还需要营造好的创业‘小气候’。”内乡县委宣传部常务副部长徐海林说,他们对待企业提供的是“妈妈式”服务,因为世界上没有一位“妈妈”,对自己的孩子存有外心。

说到这里,徐海林并没有一直向记者夸赞政府多好多负责,而是举了两个小例子。

“还记得2008年,飞龙公司来内乡集聚区选址,看中了他们现在已经建设的区域,而当时这块儿区域是决定要建内乡县委、县政府的办公楼的,但是得知飞龙想要在这块儿地上建厂时,整个县委、县政府没有任何人提出异议,立即决定让

出这块儿地,先把企业服务好。”徐海林说,直到现在,内乡县委、县政府依旧设置在旧的办公楼里。

此外,徐海林又讲述了让企业老板们惊叹的“内乡速度”。据了解,联合投资3.8个亿的“鹏翔科技园”入驻内乡集聚区前,该项目从考察到签约只用了6天,从签约到奠基用了18天时间,而从开工到一期工程产品下线不足5个月时间……创造了项目建设的“内乡速度”。

“让利客商就是最好的解放思想”、“服务项目就是最大的政治”、“招商引资就是一号工程”,这是内乡县委、县政府近年来提出的口号,而通过上述例子可以看出,内乡不仅是这么说的,也是这么做的。

采用“种葡萄”发展模式,实现产业扩张

想要把商招进内乡,政府的“服务”意识很重要,同样地,集聚区的发展模式也很重要,内乡采用的是“种葡萄”的发展模式来实现产业扩张的。

“在招引新项目中,我们主要围绕重点企业上马配套项目,实现‘一个企业——一个产业——一个集群——一个基地——一座新城’的扩张模式。”徐海林说,这就是内乡的“种葡萄”发展模式,既抓“顶天立地”,又抓“铺天盖地”,既靠大项目形成支撑、实现突破,又靠中小项目扩张总量、形成集

权,用产业的主线把一个个项目穿成串,使项目梯次推进发展壮大。

徐海林说,接下来,内乡县委、县政府各级人员都将围绕着机械电子加工和新型建材两大主导产业进行招商,按照上游招下游、下游印上游、补齐产业链的思路,依托现有龙头企业,积极开展产业链招商,形成“招一个、引一串、带一片”的种葡萄效应。

AA11

郑州晚报

